
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθμ. 61621 
Τροποποίηση της υπ’ αρ. 9971/28-09-2018 από-
φασης της Διοικούσας Επιτροπής του Πανεπι-
στημίου Δυτικής Αττικής «Έγκριση του Κανο-
νισμού Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος 
Μηχανικών Βιομηχανικής Σχεδίασης και Παρα-
γωγής της Σχολής Μηχανικών του Πανεπιστη-
μίου Δυτικής Αττικής, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ν. 4957/2022 και του ν. 5094/2024 και του 
Κανονισμού Προγραμμάτων τρίτου (Γ’ ) κύκλου 
Σπουδών (Διδακτορικών), του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής» (Β’ 4732).

Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Τον ν. 4521/2018 «Ίδρυση Πανεπιστημίου Δυτικής 

Αττικής και άλλες διατάξεις» (Α’ 38).
2. Τον ν. 4610/2019 «Συνέργειες Πανεπιστημίων και 

Τ.Ε.Ι., πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, πειρα-
ματικά σχολεία, Γενικά Αρχεία του Κράτους και λοιπές 
διατάξεις» (Α’ 70).

3. Τον ν.  4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της Ποιότητας, της 
Λειτουργικότητας και της Σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την 
Κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141) και ιδίως το άρ-
θρο 91 αυτού.

4. Τον ν. 3374/2005 «Διασφάλιση της ποιότητας στην 
ανώτατη εκπαίδευση. Σύστημα μεταφοράς και συσσώ-
ρευσης πιστωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» 
(Α’ 189) και ιδίως τα άρθρα 14 και 15 αυτού.

5. Τον ν. 5094/2024 «Ενίσχυση του Δημόσιου Πανεπι-
στημίου- Πλαίσιο λειτουργίας μη κερδοσκοπικών πα-
ραρτημάτων ξένων πανεπιστημίων και άλλες διατάξεις» 
(Α’ 39).

6. Τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Πανεπι-
στημίου Δυτικής Αττικής (Β’ 4621/2020).

7. Τον Κανονισμό Προγραμμάτων τρίτου (Γ’ ) κύκλου 
Σπουδών (Διδακτορικών), του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Αττικής (B’ 2233/2024).

8. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή 
των διατάξεων του ν. 4957/2022 “ Νέοι Ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της Ποιότη-
τας, της Λειτουργικότητας και της Σύνδεσης των Α.Ε.Ι. 
με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις” για την οργάνωση 
και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών 
και λοιπά θέματα».

9. Την υπό στοιχεία 108990/Ζ1/08-09-2022 απόφαση 
του Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων «Ρύθμιση 
των θεμάτων σχετικά με τη διαδικασία δωρεάν φοίτη-
σης σε Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τέλη 
φοίτησης» (Β’ 4899).

10. Την υπό στοιχεία 18137/Ζ1/16-02-2023 κοινή από-
φαση των Υπουργών Παιδείας και Θρησκευμάτων και 
Επικρατείας «Καθορισμός των προϋποθέσεων και της 
διαδικασίας οργάνωσης Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 
Σπουδών με μεθόδους εξ αποστάσεως Εκπαίδευσης στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.)» (Β’ 1079).

11. Την υπ’ αρ. 9971/28-09-2018 απόφαση της Διοι-
κούσας Επιτροπής του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής  
«Έγκριση του Κανονισμού Διδακτορικών Σπουδών του 
Τμήματος Μηχανικών Βιομηχανικής Σχεδίασης και Πα-
ραγωγής της Σχολής Μηχανικών του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής» (Β’ 4732).

12. Την υπ’ αρ. 12/22.04.2024 (θέμα 7ο) απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος Μηχανικών Βιομηχα-
νικής Σχεδίασης και Παραγωγής της Σχολής Μηχα-
νικών του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, με θέμα: 
«Κανονισμός Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος 
Μηχανικών Βιομηχανικής Σχεδίασης και Παραγωγής 
(επικαιροποίηση)».

13. Την υπ’ αρ. 46969/12-05-2023 διαπιστωτική πράξη 
του Αντιπρύτανη Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής «Εκλογή Πρύτανη του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής» (Υ.Ο.Δ.Δ. 454).
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14. Την υπ’ αρ. 77275/1-09-2023 πράξη του Πρύτανη 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής «Ορισμός Αντιπρυτά-
νεων, Τομέων Ευθύνης Αυτών, κατανομής αρμοδιοτήτων 
και σειράς αναπλήρωσης του Πρύτανη του Πανεπιστημί-
ου Δυτικής Αττικής» (Υ.Ο.Δ.Δ. 921),όπως τροποποιήθηκε 
με την υπ’ αρ. 94297/12-10-2023 (Υ.Ο.Δ.Δ. 1141) όμοια.

15. Την υπ’ αρ. 124685/22-12-2022 απόφαση του Πρύ-
τανη του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής «Συγκρότηση 
της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστη-
μίου Δυτικής Αττικής» (ΑΔΑ: 66ΥΚ46Μ9ΞΗ-Θ9Ξ), καθώς 
και την υπ’ αρ. 86982/28-09-2023 (ΑΔΑ: 6ΡΡ846Μ9ΞΗ-
ΝΞΦ) απόφαση ανασυγκρότησης αυτού.

16. Την υπ’ αρ. 80818/12-09-2023 πράξη του Πρύτανη 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής «Συγκρότησης της 
Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής» (ΑΔΑ: 
9ΖΥΨ46Μ9ΞΗ-ΘΑΔ).

17. Την υπ’ αρ. 97386/19-10-2023 (ΑΔΑ: ΨΛΓΧ46Μ9ΞΗ- 
Ι07) πράξη του Πρύτανη του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Αττικής ανασυγκρότησης της Συγκλήτου του Πανεπι-
στημίου Δυτικής Αττικής.

18. Την υπ’ αρ. 11/02-07-2024 (θέμα 4ο) εισήγηση της 
Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών.

19. Την υπ’ αρ. 12/23-07-2024 (θέμα 18ο) απόφαση της 
Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής.

20. Το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται δαπά-
νη σε βάρους του κρατικού προϋπολογισμού, αποφασίζει:

Tην έγκριση της τροποποίησης της υπ’  αρ. 9971/ 
28-09-2018 απόφασης της Διοικούσας Επιτροπής του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής «Έγκριση του Κανονι-
σμού Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος Μηχανι-
κών Βιομηχανικής Σχεδίασης και Παραγωγής της Σχο-
λής Μηχανικών του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής» 
(Β’ 4732), σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4957/2022 και 
του ν. 5094/2024 και του Κανονισμού Προγραμμάτων 
τρίτου (Γ’ ) κύκλου Σπουδών (Διδακτορικών), του Πανε-
πιστημίου Δυτικής Αττικής, ως ακολούθως:

Άρθρο 1 
Γενικές διατάξεις

Το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών (Π.Δ.Σ.) του Τμή-
ματος Μηχανικών Βιομηχανικής Σχεδίασης και Παραγωγής 
(Μ.Β.Σ.Π.) του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής (Πα.Δ.Α.) 
οργανώνεται και λειτουργεί σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ν. 4957/2022 και του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου. 
Το Π.Δ.Σ. παρέχει εξειδίκευση στα γνωστικά και ερευνητικά 
πεδία του τμήματος Μ.Β.Σ.Π. αλλά και σε συγγενή πεδία.

Ο τρίτος κύκλος σπουδών αφορά στην οργάνωση 
Π.Δ.Σ., με ελάχιστη διάρκεια τριών (3) ακαδημαϊκών 
ετών, η επιτυχής ολοκλήρωση των οποίων οδηγεί στο 
επίπεδο οκτώ (8) του Εθνικού και Ευρωπαϊκού Πλαισίου 
Προσόντων, σύμφωνα με το άρθρο 47 του ν. 4763/2020. 
Το Π.Δ.Σ. του τμήματος Μ.Β.Σ.Π. ακολουθεί τις οδηγίες 
της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘ.Α.Α.Ε.).

Άρθρο 2 
Στόχος και σκοπός του Π.Δ.Σ.

Το Π.Δ.Σ. του Τμήματος Μ.Β.Σ.Π. έχει ως σκοπό την 
έρευνα για την προαγωγή της επιστήμης και την εξέλιξη 
των ερευνητικών εφαρμογών. Στόχος είναι οι Υποψήφι-

οι/Υποψήφιες Διδάκτορες (Υ.Δ.) να διεξάγουν πρωτότυ-
πη έρευνα στα γνωστικά και ερευνητικά αντικείμενα του 
Τμήματος Μ.Β.Σ.Π. αλλά και σε τομείς όπου απαιτείται 
η διεπιστημονική προσέγγιση. Με αυτόν τον τρόπο θα 
προετοιμαστεί επιστημονικό δυναμικό ικανό να στε-
λεχώσει και να αναλάβει ηγετικά καθήκοντα σε πανε-
πιστήμια και ερευνητικά κέντρα της ημεδαπής και της 
αλλοδαπής, καθώς και σε επιχειρήσεις και οργανισμούς 
του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα.

Άρθρο 3 
Όργανα Διοίκησης

Αρμόδια Όργανα για τα Π.Δ.Σ. είναι η Σύγκλητος του 
Πανεπιστημίου και η Συνέλευση του Τμήματος, η οποία 
δύναται να συστήνει Επιτροπή Διδακτορικών Σπουδών 
(Ε.Δ.Σ.) αποτελούμενη από τρία (3) έως πέντε (5) μέλη 
Δ.Ε.Π. και διετή θητεία. Η Ε.Δ.Σ. εισηγείται για όλα τα 
ζητήματα που αφορούν στις Διδακτορικές Σπουδές 
του Τμήματος, επιβλέπει την εφαρμογή του παρόντος 
Κανονισμού και προτείνει τυχόν τροποποίηση των δι-
ατάξεών του, σε συμμόρφωση με τον παρόντα Κανο-
νισμό. Τέλος, η επιτροπή μεριμνά και συντονίζει την 
διαδικασία υλοποίησης των αποφάσεων της Συνέλευ-
σης του Τμήματος, όσον αφορά στις προκηρύξεις για 
την επιλογή νέων Υ.Δ.

Άρθρο 4 
Διαδικασία επιλογής Υ.Δ.

Η πλήρωση θέσης Υ.Δ. για εκπόνηση Διδακτορικής 
Διατριβής στο Τμήμα Μ.Β.Σ.Π., πραγματοποιείται μέσω 
πρόσκλησης/προκήρυξης στην οποία αναφέρονται οι 
προϋποθέσεις, οι όροι, οι προθεσμίες, τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά που πρέπει να υποβληθούν, οι θεματικές 
περιοχές στις οποίες έχει διατυπωθεί εκδήλωση ενδι-
αφέροντος εκ μέρους των μελών Δ.Ε.Π. για επίβλεψη 
Διδακτορικών Διατριβών, το όνομα του προτείνοντος 
μέλους Δ.Ε.Π., καθώς και τον αριθμό των προκηρυσσό-
μενων θέσεων Υ.Δ. ανά θεματική περιοχή, οι διαδικασίες 
κατάθεσης υποψηφιοτήτων και επιλογής των υποψήφι-
ων διδακτόρων, η γλώσσα συγγραφής η οποία δύναται 
να είναι διαφορετική της ελληνικής, οι πρόσθετες υπο-
χρεώσεις υποψηφίων διδακτόρων, και τα χρονικά όρια 
ολοκλήρωσης των διατριβών.

Για την εύρυθμη λειτουργία του Τμήματος Μ.Β.Σ.Π., 
καθορίζονται ο δεύτερος και δέκατος μήνας κάθε 
έτους ως μήνες για τη δημοσιοποίηση προσκλήσεων/
προκηρύξεων πλήρωσης θέσεων Υ.Δ. Οι προσκλήσεις/
προκηρύξεις δημοσιοποιούνται και αναρτώνται στον 
οικείο διαδικτυακό τόπο του Τμήματος Μ.Β.Σ.Π. Δύνα-
ται η πρόσκληση/προκήρυξη να δημοσιοποιηθεί στον 
έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο. Σε ειδικές περιπτώσεις, 
όπως η εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής στο πλαίσιο 
ερευνητικών προγραμμάτων, είναι δυνατή η πρόσθετη 
προκήρυξη, σε ημερομηνίες που καθορίζονται από τις 
ανάγκες των ερευνητικών προγραμμάτων ή από ειδικές 
εργαστηριακές ανάγκες.

Κάθε ενδιαφερόμενος/η που πληροί τις προϋποθέσεις 
του Άρθρου 5 του παρόντος Κανονισμού Διδακτορικών 
Σπουδών του τμήματος Μ.Β.Σ.Π. δύναται να υποβάλει, 
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μέσω της Γραμματείας του Τμήματος, αίτηση προς τη 
Συνέλευση του Τμήματος για την εκπόνηση Διδακτο-
ρικής Διατριβής, η οποία περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον 
τα ακόλουθα:

α) Τον προτεινόμενο τίτλο της Διδακτορικής Διατρι-
βής, τον προτεινόμενο επιβλέποντα της Διδακτορικής 
Διατριβής, του οποίου το γνωστικό αντικείμενο ή το επι-
στημονικό έργο είναι συναφές με αυτό της προς εκπόνη-
ση Διδακτορικής Διατριβής και τη γλώσσα συγγραφής.

β) Αντίγραφα τίτλων σπουδών.
γ) Αντίγραφο αναλυτικής βαθμολογίας των προπτυχι-

ακών σπουδών και των μετα-πτυχιακών σπουδών.
δ) Σύντομο υπόμνημα με το αντικείμενο που θα 

πραγματεύεται η Διδακτορική Διατριβή και προσχέ-
διο της προτεινόμενης Διδακτορικής Διατριβής στο 
οποίο θα συμπεριλαμβάνονται οπωσδήποτε η τεκμη-
ρίωση της πρωτοτυπίας του θέματος της Διδακτορικής 
Διατριβής.

ε) Αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα.
στ) Πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης αγγλικής γλώσ-

σας αντίστοιχο τουλάχιστον Επιπέδου Β2 με τεκμηρίωση 
όπως προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία για το 
Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ). Οι 
πτυχιούχοι ή διπλωματούχοι αγγλόφωνων πανεπιστη-
μίων απαλλάσσονται από την υποχρέωση προσκόμισης 
πιστοποιητικού γλωσσομάθειας.

ζ) Πιστοποιητικά βεβαίωσης τυχόν προηγούμενης 
επαγγελματικής ή/και ερευνητικής εμπειρίας εφόσον 
υπάρχουν.

η) Οτιδήποτε άλλο κρίνεται αναγκαίο σύμφωνα με 
την κείμενη νομοθεσία και τις λοιπές προϋποθέσεις που 
απαιτούνται ανά περίπτωση.

θ) Τουλάχιστον δύο (2) συστατικές επιστολές.
ι) Φωτοαντίγραφο αστυνομικού δελτίου ταυτότητας 

ή διαβατηρίου.
Επιπλέον, ο/η υποψήφιος/α μπορεί να καταθέσει 

οποιοδήποτε άλλο έγγραφο θεωρεί ότι μπορεί να ενι-
σχύσει την υποψηφιότητά του/της.

Η Συνέλευση του Τμήματος κατηγοριοποιεί τις υπο-
βληθείσες αιτήσεις με βάση την συνάφεια του ερευνητι-
κού αντικειμένου και ορίζει μία ή περισσότερες τριμελείς 
Επιτροπές Αξιολόγησης Υποψηφιοτήτων. Κάθε οικεία 
επιτροπή, που αποτελείται από μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος 
βαθμίδας Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή ή Επίκου-
ρου Καθηγητή, εξετάζει τις αντίστοιχες αιτήσεις και τα 
συνυποβαλλόμενα έγγραφα και καλεί τους υποψηφίους, 
που έχουν υποβάλει το σύνολο των απαιτούμενων δικαι-
ολογητικών, σε συνέντευξη. Κατόπιν, υποβάλει στη Συ-
νέλευση του Τμήματος αναλυτικό υπόμνημα, στο οποίο 
αναγράφονται τεκμηριωμένα οι λόγοι για τους οποίους 
ο/η υποψήφιος/α πρέπει ή δεν πρέπει να γίνει δεκτός/η, 
καθώς και τον προτεινόμενο επιβλέποντα.

Η Συνέλευση του Τμήματος, αφού λάβει τη γνώμη 
του προτεινόμενου επιβλέποντος, τη συνεκτιμά με το 
υπόμνημα της επιτροπής και εγκρίνει ή απορρίπτει αι-
τιολογημένα την αίτηση του/της υποψηφίου/ας. Στην 
εγκριτική απόφαση αναφέρεται ο αλφαβητικός κατάλο-
γος των υποψηφίων που επιλέγονται, και για κάθε έναν 
εξ’ αυτών αναφέρεται:

(α) Ο τίτλος της Διδακτορικής Διατριβής στην ελληνική 
και στην αγγλική γλώσσα, 

(β) το επιβλέπον μέλος Δ.Ε.Π.,
(γ) η γλώσσα συγγραφής της Διδακτορικής Διατριβής,
(δ) τα προπτυχιακά ή μεταπτυχιακά μαθήματα των 

Προγραμμάτων Σπουδών του Τμήματος που ενδεχο-
μένως οφείλει να παρακολουθήσει επιτυχώς ο υποψή-
φιος. Επιπρόσθετα ορίζεται η αποκλειστική προθεσμία 
εγγραφής των επιτυχόντων υποψηφίων στο Π.Δ.Σ. του 
Τμήματος, οπότε και κατοχυρώνεται η προσφερθείσα 
θέση.

Οι υποψήφιοι που επιλέγονται, αποκτούν την ιδιότη-
τα του Υποψήφιου Διδάκτορα με την εμπρόθεσμη εγ-
γραφή τους στο Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών, η 
οποία πιστοποιείται με την κατάθεση σχετικής Υπεύθυ-
νης Δήλωσης αποδοχής της θέσης στη γραμματεία του 
Τμήματος. Μετά την λήξη της προθεσμίας εγγραφών, η 
Συνέλευση του Τμήματος, ορίζει Τριμελή Συμβουλευτική 
Επιτροπή (Τ.Σ.Ε.), μετά από εισήγηση του επιβλέποντος 
μέλους Δ.Ε.Π., η οποία απαρτίζεται από τον Επιβλέποντα 
και δύο ακόμη μέλη, με αρμοδιότητα την υποστήριξη 
του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα κατά τη διαδικασία 
εκπόνησης και συγγραφής της Διδακτορικής Διατριβής 
και την παρακολούθηση της προόδου της. Τα μέλη της 
Τ.Σ.Ε. έχουν είτε ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο, 
ή/και επιστημονικό έργο με την προς εκπόνηση Διδα-
κτορική Διατριβή. Σε περίπτωση κατά την οποία η Διδα-
κτορική Διατριβή εκπονείται στην αγγλική γλώσσα, ο/η 
υποψήφιος/α είναι υποχρεωμένος/η να συμπεριλάβει 
στο τελικό κείμενο της Διδακτορικής Διατριβής και εκτε-
νή περίληψη στην ελληνική γλώσσα.

Στη Τ.Σ.Ε., εκτός του επιβλέποντα, δύναται να συμμε-
τάσχουν ως μέλη:

α) μέλη Δ.Ε.Π. Α’ βαθμίδας, Αναπληρωτές Καθηγητές 
και Επίκουροι Καθηγητές του Τμήματος στο οποίο εκπο-
νείται η Διδακτορική Διατριβή,

β) μέλη Δ.Ε.Π. Α’ βαθμίδας, Αναπληρωτές Καθηγητές 
και Επίκουροι Καθηγητές άλλων Τμημάτων του Πα.Δ.Α., 
ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.),

γ) ομότιμοι Καθηγητές και αφυπηρετήσαντα μέλη 
Δ.Ε.Π. του Τμήματος στο οποίο εκπονείται η Διδακτο-
ρική Διατριβή,

δ) μέλη Δ.Ε.Π. σε Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα και Ανώτατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες,

ε) ερευνητές κάθε βαθμίδας που υπηρετούν σε ερευ-
νητικούς και τεχνολογικούς φορείς του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258), συμπεριλαμβανομένων της 
Ακαδημίας Αθηνών και του Ιδρύματος Ιατροβιολογικών 
Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών, καθώς και το επιστη-
μονικό προσωπικό της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών 
και Μεταλλευτικών Ερευνών (ΕΑΓΜΕ) του άρθρου 25 
του ν. 4602/2019 (Α’ 45), εφόσον διαθέτει διδακτορικό 
δίπλωμα και ερευνητική δραστηριότητα συναφή με το 
αντικείμενο της Διδακτορικής Διατριβής,

στ) καθηγητές ιδρυμάτων και ερευνητές ερευνητικών 
οργανισμών της αλλοδαπής.

Ο μέγιστος αριθμός Διδακτορικών Διατριβών που δύ-
ναται να επιβλέπει το ίδιο μέλος Δ.Ε.Π. είναι πέντε (5). Οι 
περιπτώσεις συνεπίβλεψης Διδακτορικών Διατριβών ως 



ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ58460 Τεύχος B’ 5704/15.10.2024

μέλος τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής δεν προ-
σμετρώνται στο σύνολο.

Άρθρο 5 
Κατηγορίες υποψηφίων για φοίτηση στο Π.Δ.Σ.

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για την εγγραφή σε Π.Δ.Σ. 
έχει όποιος/α είναι κάτοχος Διπλώματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών που έχει χορηγηθεί από Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή 
αλλοδαπής, ή απόφοιτος προπτυχιακού Προγράμματος 
Σπουδών Α.Ε.Ι. κατ’ ελάχιστον πενταετούς διάρκειας που 
αντιστοιχεί σε τριακόσιες (300) πιστωτικές μονάδες του 
Ευρωπαϊκού Συστήματος Μεταφοράς και Συσσώρευσης 
Ακαδημαϊκών Μονάδων (ECTS). Στην τελευταία περίπτω-
ση, η Συνέλευση του Τμήματος μπορεί να αναθέσει στον 
Υ.Δ. την παρακολούθηση πρόσθετων μαθημάτων επιπέ-
δου 7 από τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
του Τμήματος. Η επιλογή των υποψήφιων διδακτόρων 
σε κάθε Π.Δ.Σ. πραγματοποιείται με απόφαση της Συνέ-
λευσης του Τμήματος.

Άρθρο 6 
Χρονική διάρκεια σπουδών - Αλλαγή θέματος 
Διδακτορικής Διατριβής

Η ελάχιστη χρονική διάρκεια για την ολοκλήρωση 
Διδακτορικής Διατριβής είναι τρία ημερολογιακά έτη 
από την ημερομηνία ορισμού της Τ.Σ.Ε.. Ως ανώτατη 
χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης της Διδακτορικής Δια-
τριβής ορίζονται τα έξι ημερολογιακά έτη. Με απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται να παραταθεί 
η ανώτατη χρονική διάρκεια εκπόνησης Διδακτορικής 
Διατριβής, κατόπιν αιτήματος του υποψήφιου διδάκτο-
ρα και σύμφωνης γνώμης της Τ.Σ.Ε. για σπουδαίο λόγο, 
όπως αυτός τεκμηριώνεται στην σχετική εισήγηση. Η 
χρονική διάρκεια της παράτασης δεν μπορεί να ξεπερ-
νάει τα δύο (2) έτη.

Ο/η Υ.Δ. δικαιούται να ζητήσει αναστολή σπουδών 
έως δύο (2) φορές κατά την διάρκεια των σπουδών 
του/της για εξαιρετικές περιπτώσεις (π.χ. στράτευση, 
σοβαρή ασθένεια, σοβαροί οικογενειακοί και ειδικοί 
επαγγελματικοί λόγοι), μετά από αίτησή του προς την 
Συνέλευση του Τμήματος. Η κάθε αίτηση αναστολής 
φοίτησης αφορά πλήρη ακαδημαϊκά εξάμηνα, όχι πε-
ρισσότερα από δύο (2) διαδοχικά και μέχρι δύο (2) έτη 
συνολικά.

Η Συνέλευση του Τμήματος κρίνει τη σπουδαιότητα 
των λόγων της αιτούμενης αναστολής και εφ’ όσον γί-
νουν αποδεκτοί, καθορίζει το ακριβές χρονικό διάστημα 
της αναστολής μετά το οποίο ο/η υποψήφιος/α μπορεί 
να συνεχίσει τις σπουδές του/της σύμφωνα με τους τότε 
ισχύοντες όρους. Σε αντίθετη περίπτωση, ο/η υποψή-
φιος/α διαγράφεται από το Π.Δ.Σ.. Κατά την διάρκεια 
της αναστολής φοίτησης αίρονται όλα τα δικαιώματα 
και οι παροχές που προβλέπονται για τους Υ.Δ.. Το χρο-
νικό διάστημα της αναστολής δεν προσμετράται στο 
μέγιστο συνολικό χρόνο εκπόνησης της Διδακτορικής 
Διατριβής.

Είναι δυνατή η τροποποίηση του θέματος Διδακτορι-
κής Διατριβής μετά αιτιολογημένης εισήγησης της Τ.Σ.Ε. 
προς τη Συνέλευση του Τμήματος Μ.Β.Σ.Π., εφόσον δεν 

υπάρχει αλλαγή της θεματικής περιοχής της διδακτορικής 
έρευνας (Δ.Ε.). Αν η Συνέλευση του Τμήματος διαπιστώσει 
ουσιαστική αλλαγή στο περιεχόμενο και την πορεία της 
(Δ.Ε.), τότε δύναται να απορρίψει το αίτημα τροποποίη-
σης θέματος Διδακτορικής Διατριβής και να θεωρήσει ότι 
αυτό αποτελεί νέα αίτηση εισαγωγής στο Π.Δ.Σ..

Άρθρο 7 
Παρακολούθηση προόδου Υ.Δ.

Ο/η Υ.Δ., κάθε έτος (σε συγκεκριμένο χρόνο ανάλογα 
με την ημερομηνία έναρξης των διδακτορικών σπου-
δών), υποβάλλει εγγράφως αναλυτικό υπόμνημα ενώ-
πιον της Τ.Σ.Ε. σχετικά με την πρόοδο της Διδακτορικής 
Διατριβής, ενώ δύναται να το παρουσιάζει και προφο-
ρικά. Στη συνέχεια, η Τ.Σ.Ε. υποβάλλει ετήσια Έκθεση 
Προόδου στην οποία περιγράφεται η πρόοδος που έχει 
υπάρξει στην θεωρητική πλαισίωση του υπό διερεύνηση 
θέματος, στον μεθοδολογικό σχεδιασμό της έρευνας, 
στην συλλογή και ανάλυση των ευρημάτων καθώς και 
οι ήδη κατακτημένοι στόχοι.

Η Τ.Σ.Ε. κρίνει αιτιολογημένα στην Έκθεση Προόδου 
εάν ο/η Υ.Δ. είναι ικανός/ή να συνεχίσει την Διδακτο-
ρική Διατριβή. Εάν η Τ.Σ.Ε. κρίνει ότι είναι ικανός/ή 
να συνεχίσει την Διδακτορική Διατριβή, τότε ο/η Υ.Δ. 
ανανεώνει την εγγραφή του/της. Εάν η Τ.Σ.Ε. κρίνει ότι 
ο/η υποψήφιος/α δεν έχει σημειώσει πρόοδο και δεν 
είναι ικανός/ή να συνεχίσει την Διδακτορική Διατριβή, 
προτείνει στην Συνέλευση του Τμήματος την διαγραφή 
του/της. Αντίγραφο του υπομνήματος καθώς και σχόλια 
επ’ αυτού από τον επιβλέποντα η την Τ.Σ.Ε. και εκθέσεις 
προόδου καταχωρίζονται στον ατομικό φάκελο του/της 
υποψηφίου/ας.

Αν κάποιο από τα μέλη της Τ.Σ.Ε., συμπεριλαμβανομέ-
νου του επιβλέποντος εκλείψει ή αδυνατεί να εκπληρώ-
σει τα καθήκοντά του, μετά από αίτημα του ίδιου ή του 
υποψήφιου διδάκτορα, με απόφαση της Συνέλευσης 
του Τμήματος δύναται να ορίζεται αντικαταστάτης του 
έως την ολοκλήρωση της εκπόνησης της Διδακτορικής 
Διατριβής.

Αν ο/η επιβλέπων/ουσα ή μέλος της Τ.Σ.Ε. μετακινηθεί 
σε άλλο Τμήμα του Πα.Δ.Α. ή άλλου Α.Ε.Ι. ή αφυπηρε-
τήσει, μπορεί να συνεχίσει να κατέχει την ιδιότητα του 
επιβλέποντος της Διδακτορικής Διατριβής, εφόσον συ-
ναινεί, και ο τίτλος απονέμεται από το Τμήμα του Πα.Δ.Α. 
που ξεκίνησε η εκπόνηση της Διατριβής.

Άρθρο 8 
Υποστήριξη Διδακτορικής Διατριβής

Η Διδακτορική Διατριβή υποστηρίζεται δημόσια από 
τον/ην Υ.Δ. ενώπιον της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτρο-
πής (Ε.Ε.Ε.), η οποία υποβάλει ερωτήσεις προς τον/την 
υποψήφιο/α. Η συνεδρίαση για τη δημόσια υποστήρι-
ξη της Διατριβής δύναται να πραγματοποιηθεί και με τη 
χρήση μέσων τηλεδιάσκεψης, εφόσον δεν είναι δυνατή η 
φυσική παρουσία όλων των μελών της εξεταστικής επι-
τροπής. Μετά από την ολοκλήρωση της υποστήριξης της 
Διατριβής, η Ε.Ε.Ε. συνεδριάζει χωρίς την παρουσία τρίτων, 
αξιολογεί τη Διδακτορική Διατριβή ως προς την ποιότητα, 
την πληρότητα, την πρωτότυπη σκέψη και τη συμβολή της 
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στην επιστήμη και με βάση τα κριτήρια αυτά, εγκρίνει ή 
απορρίπτει την απονομή του διδακτορικού διπλώματος. 
Για την απονομή του διδακτορικού διπλώματος απαιτείται 
η σύμφωνη γνώμη και η θετική αξιολόγηση της Διδακτο-
ρικής Διατριβής από πέντε (5) τουλάχιστον μέλη.

Η Διατριβή παρουσιάζεται με οπτικοακουστικά μέσα, 
δύναται δε να γίνεται και επίδειξη πειραμάτων ή αποτε-
λεσμάτων. Συνίσταται η μέγιστη διάρκεια παρουσίασης 
της Διδακτορικής Διατριβής να είναι 30 έως 40 λεπτά και 
τα αποτελέσματα να λαμβάνουν το κύριο μέρος της πα-
ρουσίασης. Μετά το πέρας της παρουσίασης, η Ε.Ε.Ε., και 
κάθε παρευρισκόμενο μέλος, έχει δυνατότητα υποβολής 
ερωτήσεων επί της παρουσίασης της Διδακτορικής Δια-
τριβής. Μετά το τέλος όλων των πιθανών ερωτήσεων και 
απαντήσεων η Ε.Ε.Ε. αποσύρεται και συνεδριάζει χωρίς 
την παρουσία τρίτων, αξιολογεί τη Διδακτορική Διατριβή 
ως προς την ποιότητα, την πληρότητα, την πρωτότυπη 
σκέψη και τη συμβολή της στην επιστήμη και με βάση τα 
κριτήρια αυτά, η Ε.Ε.Ε. εγκρίνει ή απορρίπτει την απονο-
μή του διδακτορικού διπλώματος. Μετά τη συνεδρίαση, 
συντάσσει, υπογράφει και καταθέτει στη γραμματεία του 
τμήματος Μ.Β.Σ.Π. πρακτικό Αξιολόγησης της Διδακτο-
ρικής Διατριβής.

Η Ε.Ε.Ε. μπορεί να ζητήσει περιορισμένης έκτασης βελ-
τιώσεις στο κείμενο της Διατριβής οι οποίες θα πρέπει 
να υλοποιηθούν εντός μεγίστου χρονικού ορίου τριών 
μηνών από την κατάθεση του Πρακτικού Αξιολόγησης 
στη γραμματεία του Τμήματος. Οι διορθώσεις, σε αυτή 
την περίπτωση, υποβάλλονται μέσω ηλεκτρονικού τα-
χυδρομείου από την Ε.Ε.Ε.. Η Ε.Ε.Ε. δύναται να ζητήσει 
επιπρόσθετες αλλαγές μέχρι τρεις φορές. Στο πιθανό 
στάδιο των διορθώσεων, η αξιολόγηση των αλλαγών 
μεταξύ των μελών της Ε.Ε.Ε. γίνεται με ηλεκτρονικά μέσα. 
Εάν οι προτεινόμενες αλλαγές γίνουν με επιτυχία η Ε.Ε.Ε. 
συντάσσει, υπογράφει και καταθέτει επικαιροποιημένο 
πρακτικό Αξιολόγησης αναφέροντας τη διαφοροποίηση 
από το αρχικό πρακτικό Αξιολόγησης και αναγράφοντας 
σε διακριτή παράγραφο την έγκριση της Διδακτορικής 
Διατριβής και την απονομή του διδακτορικού διπλώμα-
τος. Το επικαιροποιημένο πρακτικό Αξιολόγησης υπο-
γράφεται πάλι απ’ όλα τα μέλη και διαβιβάζεται δια της 
Γραμματείας στη Συνέλευση του Τμήματος.

Στην περίπτωση που παρέλθει το μέγιστο χρονικό 
διάστημα των τριών μηνών δίχως την ικανοποιητι-
κή επίλυση των επισημάνσεων της Ε.Ε.Ε., η Διατριβή 
απορρίπτεται. Ειδικά, συντάσσεται πρακτικό Απόρριψης 
προτεινόμενων αλλαγών Διδακτορικής Διατριβής. Το 
πρακτικό Απόρριψης υπογράφεται από την Ε.Ε.Ε. και κα-
τατίθεται στη γραμματεία του Μ.Β.Σ.Π.. Η επίσημη ανα-
γόρευση του/της υποψηφίου/ας σε διδάκτορα γίνεται 
από τη Συνέλευση του Τμήματος με βάση το πρακτικό 
της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής.

Μετά την ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών της 
Ε.Ε.Ε. και εφόσον η Διατριβή έχει εγκριθεί από την Ε.Ε.Ε., 
το κείμενο της Διατριβής κατατίθεται στο αποθετήριο 
“ΠΟΛΥΝΟΗ” του Πα.Δ.Α. και μετά στο Εθνικό Κέντρο 
Τεκμηρίωσης.

Άρθρο 9 
Δικαιώματα και υποχρεώσεις Υ.Δ.

Τα Π.Δ.Σ. προσφέρονται δωρεάν. Οι Υ.Δ. έχουν τις ακό-
λουθες υποχρεώσεις:

α) να υποβάλλουν εγγράφως στην Τ.Σ.Ε. αναλυτικό 
υπόμνημα προόδου της εξέλιξης της Δ.Ε. σε ετήσια βάση 
και δύναται να παρουσιάζουν με οπτικοακουστικά μέσα 
την πρόοδο αυτής,

β) να συνεργάζονται με την Τ.Σ.Ε. και ειδικά με το μέλος 
με την ιδιότητα Κύριου Επιβλέποντος για την απρόσκο-
πτη εξέλιξη της Δ.Ε.,

γ) να παρέχουν επικουρικό διδακτικό έργο με από-
φαση της Συνέλευσης του Τμήματος σύμφωνα με τις 
ανάγκες των προγραμμάτων πρώτου και δεύτερου κύ-
κλου σπουδών του Τμήματος, κατόπιν υπόδειξης του 
επιβλέποντος, το οποίο δεν μπορεί να ξεπερνάει τις πε-
νήντα δύο (52) ώρες ανά ακαδημαϊκό εξάμηνο σπουδών. 
Για το επικουρικό διδακτικό έργο που ενδεχομένως έχει 
προσφέρει, ο Υ.Δ. λαμβάνει σχετική βεβαίωση από το 
Τμήμα μετά από αίτησή του,

δ) να συμμετέχουν στις επιτηρήσεις κατά τη διάρκεια 
των εξεταστικών περιόδων. Στις επιτηρήσεις δεν συμ-
μετέχουν οι Υ.Δ. που βρίσκονται σε αναστολή φοίτησης.

Οι Υ.Δ. έχουν τα δικαιώματα των φοιτητών Προγραμ-
μάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών και κάθε άλλο συνα-
φές δικαίωμα επομένως, δύνανται να συμμετέχουν σε 
ερευνητικά έργα, χρηματοδοτούμενα και συγχρηματο-
δοτούμενα προγράμματα και να λαμβάνουν υποτροφίες 
στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων, αυτοχρηματοδο-
τούμενων ή λοιπών έργων και προγραμμάτων για την 
οικονομική ενίσχυση της Δ.Ε..

Οι υποψήφιοι διδάκτορες που δεν έχουν άλλη ιατρο-
φαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη, δικαιού-
νται πλήρη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περί-
θαλψη στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (ΕΣΥ) με κάλυψη των 
σχετικών δαπανών από τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής 
Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ), κατ’ ανάλογη εφαρμογή του 
άρθρου 33 του ν. 4368/2016 (Α’ 83).

Άρθρο 10 
Επικουρικό διδακτικό έργο Υ.Δ.

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύ-
ναται να ανατεθεί επικουρικό διδακτικό έργο στους 
υποψήφιους διδάκτορες σύμφωνα με τις ανάγκες των 
προγραμμάτων πρώτου και δεύτερου κύκλου σπου-
δών του Τμήματος, κατόπιν εισήγησης του επιβλέπο-
ντος, και σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 83 του 
ν. 4957/2022. Το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής δύναται 
να χορηγεί ανταποδοτικές υποτροφίες σε Υ.Δ. για το 
επικουρικό διδακτικό έργο που τους ανατίθεται σύμ-
φωνα με τον «Κανονισμό Ανταποδοτικών Υποτροφιών 
σε Μεταπτυχιακούς Φοιτητές και Υ.Δ. για Παροχή Επι-
κουρικού Διδακτικού Έργου του Πανεπιστημίου Δυτι-
κής Αττικής». Το επικουρικό διδακτικό έργο αυτής της 
παραγράφου σε καμία περίπτωση δεν αντικαθιστά το 
διδακτικό έργο, το οποίο αφορά στην παροχή αυτοδύ-
ναμου διδακτικού έργου, το οποίο διεξάγεται αποκλει-
στικά από το τακτικό ή έκτακτο διδακτικό προσωπικό 
του Πανεπιστημίου. Το Π.Δ.Σ. δύναται να συμπεριλάβει 
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στις υποχρεώσεις των Υ.Δ. την παροχή ελάχιστου επι-
κουρικού διδακτικού έργου.

Άρθρο 11 
Συνεπίβλεψη Διδακτορικής Διατριβής

Π.Δ.Σ. για την εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής 
με συνεπίβλεψη διοργανώνονται από ένα Τμήμα του 
Πα.Δ.Α. σε συνεργασία με ένα (1) ή περισσότερα Τμή-
ματα του Πα.Δ.Α.. ή άλλου Α.Ε.Ι. της ημεδαπής, Ανώ-
τατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Ανώτατες 
Εκκλησιαστικές Ακαδημίες, ερευνητικούς και τεχνολογι-
κούς φορείς του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258), 
Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα, την Ακαδημία 
Αθηνών, το Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακα-
δημίας Αθηνών, καθώς και με Ιδρύματα της αλλοδα-
πής. Δεν επιτρέπεται η σύμπραξη με εκπαιδευτικούς 
φορείς μη τυπικής μεταλυκειακής εκπαίδευσης του 
ν. 3696/2008 (Α’ 177). Ειδικότερα θέματα που σχετίζο-
νται με τον τρόπο λειτουργίας των συνεπιβλεπόμενων 
διδακτορικών παρατίθενται αναλυτικά στο Άρθρο 17 
του Κανονισμού Προγραμμάτων τρίτου (Γ’  ) κύκλου 
σπουδών (Διδακτορικών) του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Αττικής (Β’ 2233/2024).

Άρθρο 12 
Βιομηχανικά διδακτορικά

Η Δ.Ε. μπορεί να χρηματοδοτηθεί μερικά ή ολικά από 
πόρους μονάδων βιομηχανίας και παραγωγής. Η βιομη-
χανική Δ.Ε. προαπαιτεί την υπογραφή μνημονίου συνερ-
γασίας μεταξύ μελών Δ.Ε.Π. του Μ.Β.Σ.Π. ή του Πα.Δ.Α. 
και των αντιστοίχων μονάδων. Ειδικότερα θέματα που 
σχετίζονται με τον τρόπο λειτουργίας των βιομηχανικών 
διδακτορικών παρατίθενται αναλυτικά στο Άρθρο 18 του 
Κανονισμού Προγραμμάτων τρίτου (Γ’ ) κύκλου σπου-
δών (Διδακτορικών) του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής  
(Β’ 2233/2024).

Άρθρο 13 
Διαδικασίες διαγραφής Υ.Δ.

Η Συνέλευση του Τμήματος δύναται να αποφασίσει 
τη διαγραφή Υ.Δ.: 

(α) Μετά από αίτηση του/της ιδίου/ας, ή
(β) μετά την τεκμηριωμένη εισήγηση της Τ.Σ.Ε., εάν 

συντρέχει ένας τουλάχιστον από τους παρακάτω σοβα-
ρούς λόγους:

1. Έχει υποπέσει στο παράπτωμα της λογοκλοπής ή σε 
παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής 
ιδιοκτησίας (ν. 2121/1993).

2. Αξιόποινες πράξεις του/της Υ.Δ. που έχουν τελεσι-
δικήσει, οι οποίες εκθέτουν και ζημιώνουν το Πανεπι-
στήμιο ή το Τμήμα στο οποίο εκπονείται η Διδακτορική 
Διατριβή.

3. Ανεπαρκής επιστημονική πρόοδος του/της Υ.Δ. η 
οποία τεκμηριώνεται με δύο (2) τουλάχιστον αρνητικές 
εκθέσεις προόδου της Τ.Σ.Ε. ή σε περίπτωση που ο/η 
Υ.Δ. δεν ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις που του/της 
έχουν ανατεθεί από το Τμήμα.

4. Όταν έχει παρέλθει ο προβλεπόμενος μέγιστος χρό-
νος εκπόνησης της Διδακτορικής Διατριβής.

Σε περίπτωση διάπραξης πειθαρχικού παραπτώματος, 
οι πειθαρχικές ποινές που επιβάλλονται σε φοιτητή, ανα-
φέρονται στο άρθρο 198 του ν. 4957/2022.

Διδακτορικό δίπλωμα που έχει χορηγηθεί είναι δυ-
νατόν να αφαιρεθεί, εάν αποδειχθεί εκ των υστέρων 
ότι δεν συνέτρεχαν οι εκ του νόμου και του οικείου 
κανονισμού προϋποθέσεις απόκτησής του και, κυρίως 
(αλλά όχι αποκλειστικά), εάν αποδειχθεί ότι το σύνολο 
ή μέρος της Διδακτορικής Διατριβής αποτελεί προϊόν 
λογοκλοπής.

Η αφαίρεση του διδακτορικού διπλώματος γίνεται 
μετά από πλήρως τεκμηριωμένη απόφαση της Συνέλευ-
σης του Τμήματος, η οποία κοινοποιείται στη Σύγκλητο 
του Ιδρύματος.

Άρθρο 14 
Ολοκλήρωση Διδακτορικής Διατριβής

Για την ολοκλήρωση της Διδακτορικής Διατριβής 
απαιτούνται κατ’ ελάχιστον δυο (2) δημοσιεύσεις του 
Υ.Δ. σε θέματα που εμπίπτουν στο γνωστικό αντικεί-
μενο της Διδακτορικής του Διατριβής. Τα περιοδικά 
πρέπει να είναι συναφή με τη θεματική περιοχή της 
Διδακτορικής Διατριβής, υψηλού επιπέδου και με δι-
εθνή αναγνώριση. Οι εργασίες δύνανται να είναι δη-
μοσιευμένες, προς δημοσίευση ή δεκτές για δημοσί-
ευση, οπότε στην τελευταία περίπτωση, απαιτείται και 
η αποδοχή από τον εκδότη. Η διεθνής αναγνώριση 
των δημοσιεύσεων τεκμαίρεται από την συμπερίληψή 
τους σε βιβλιογραφικές βάσεις (Scopus, ISI ή Web of 
Science).

Σε μία τουλάχιστον από τις δημοσιεύσεις, ο Υ.Δ. είναι ο 
κύριος συγγραφέας, όπως τεκμηριώνεται από τη σειρά 
των συγγραφέων (εξαιρούνται οι δημοσιεύσεις όπου οι 
συγγραφείς εμφανίζονται αλφαβητικά). Το περιεχόμενο 
είναι άμεσα σχετιζόμενο με τη Διδακτορική Διατριβή 
και στοιχεία από τη δημοσίευση περιλαμβάνονται στη 
Διδακτορική Διατριβή.

Η Διδακτορική Διατριβή θα πρέπει να έχει ελεγχθεί 
από αξιόπιστα ηλεκτρονικά μέσα για λογοκλοπή όπως 
το Turnitin, το οποίο διατίθεται δωρεάν από το Πα.Δ.Α. 
Το αποτέλεσμα ελέγχου θα πρέπει να ευρίσκεται κάτω 
του 15% μη συμπεριλαμβανομένης της βιβλιογραφίας.

Η Διατριβή ολοκληρώνεται όταν όλα τα παραπάνω 
έχουν επιτυχώς πραγματοποιηθεί και έχει υποβληθεί 
και η τελευταία ετήσια έκθεση προόδου. Εν συνεχεία 
οφείλεται να υποβληθεί αίτηση από τον Υ.Δ. προς τη 
Συνέλευση του Τμήματος για τη δημόσια υποστήριξη 
της Διατριβής.

Μετά από έγγραφη θετική εισήγηση της Τ.Σ.Ε. προς τη 
Συνέλευση του Τμήματος, η Συνέλευση ορίζει, με από-
φασή της, Ε.Ε.Ε. για την κρίση και την αξιολόγηση της 
Διδακτορικής Διατριβής. Ως μέλη της Ε.Ε.Ε. ορίζονται 
υποχρεωτικά τα μέλη της Τ.Σ.Ε. και τέσσερα (4) ακόμη 
μέλη, τα οποία ανήκουν στις κατηγορίες των περ. α) έως 
στ) της παρ. 1 του άρθρου 94 του ν. 4957/2022. Κατ’ ελά-
χιστον, τέσσερα (4) από τα επτά (7) μέλη της εξεταστικής 
επιτροπής είναι μέλη Δ.Ε.Π. που ανήκουν στο Πα.Δ.Α. και 
κατ’ ελάχιστο δύο (2) μέλη είναι μέλη Δ.Ε.Π. που ανήκουν 
σε ιδρύματα εκτός του Πα.Δ.Α..
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Άρθρο 15 
Αναγόρευση - Καθομολόγηση Διδακτόρων

Η Συνέλευση του Τμήματος αναγορεύει τον/την Υ.Δ. 
σε δημόσια συνεδρίαση του Τμήματος. Ο/Η Πρόεδρος 
του Τμήματος θέτει υπόψη του Σώματος το πρακτικό 
που πιστοποιεί την επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας 
και της προφορικής παρουσίασης και αξιολόγησης της 
Διδακτορικής Διατριβής, και ακολουθεί η αναγόρευση 
του/της Υ.Δ. σε Διδάκτορα του Τμήματος. Ως ημερομηνία 
αναγόρευσης θεωρείται η ημερομηνία της συνεδρίασης 
της Συνέλευσης του Τμήματος, κατά την οποία αποφα-
σίζεται η αναγόρευση, ανεξαρτήτως της ημερομηνίας 
τελετής απονομής του σχετικού τίτλου. Το κείμενο της 
καθομολόγησης διδάκτορος εγκρίνεται με απόφαση της 
Συγκλήτου του Ιδρύματος.

Η τελετή καθομολόγησης του/της Διδάκτορος, καθώς 
και ο τύπος του διδακτορικού διπλώματος ακολουθεί 
τα Πρότυπα σχετικών αποφάσεων της Συγκλήτου του 
Πα.Δ.Α.. Η ημερομηνία της τελετής για την καθομολόγη-
ση και αναγόρευση των νέων Διδακτόρων και την απονο-
μή των διδακτορικών διπλωμάτων ορίζεται από τη Συνέ-
λευση του Τμήματος. Η καθομολόγηση και αναγόρευση 
των Υ.Δ. σε Διδάκτορες του τμήματος γίνεται από τη Συ-
νέλευση σε δημόσια συνεδρίασή της. Η καθομολόγηση 
των νέων Διδακτόρων πραγματοποιείται από τον/την 
Πρόεδρο του τμήματος, τον/την Κοσμήτορα της Σχολής 
και τον Πρύτανη του ιδρύματος ή εκπρόσωπό του. Σε 
περίπτωση αδυναμίας, τον Κοσμήτορα της Σχολής και 
τον Πρύτανη εκπροσωπεί ο Πρόεδρος του τμήματος. 
Από τον Πρόεδρο του Τμήματος και τον κάθε Διδάκτορα 
υπογράφεται σχετικό Πρωτόκολλο Καθομολόγησης. Ο 
ακριβής τύπος και μορφή του χορηγούμενου διδακτο-
ρικού διπλώματος καθορίζονται σε επίπεδο Ιδρύματος.

Ο/Η Υ.Δ. μπορεί να αιτηθεί χορήγηση βεβαίωσης επι-
τυχούς περάτωσης πριν από την αναγόρευση και καθο-
μολόγησή του/της από την Συνέλευση του Τμήματος.

Στην περίπτωση που για οποιοδήποτε λόγο ο/η Υ.Δ. 
αδυνατεί να παραστεί στη συγκεκριμένη εκδήλωση, 
προσκαλείται από την Γραμματεία στην επόμενη εκδή-
λωση αναγόρευσης- καθομολόγησης-απονομής διδα-
κτορικού διπλώματος.

Επιτρέπεται σε εξαιρετικές/επείγουσες/ανωτέρας βίας 
περιπτώσεις (π.χ. λόγοι υγείας, διαμονή ή εργασία στο 
εξωτερικό, στρατιωτικές υποχρεώσεις), η καθομολόγηση 
με τρόπους πέραν της φυσικής παρουσίας, με μέσα εξ 
αποστάσεως.

Άρθρο 16 
Διδακτορικό δίπλωμα

Το διδακτορικό δίπλωμα είναι δημόσιο έγγραφο και 
απονέμεται σε δημόσια τελετή από το οικείο Τμήμα στο 
οποίο διεξάγεται το σχετικό Π.Δ.Σ..

Το διδακτορικό δίπλωμα αποτελεί ακαδημαϊκό τίτλο, 
ο οποίος πιστοποιεί την ουσιαστική συνεισφορά του 
κατόχου του στην εξέλιξη καίριων επιστημονικών περι-
οχών, την κατανόηση σε βάθος της επιστημονικής του 
περιοχής και την εκπόνηση μιας πρωτότυπης Διατριβής.

Το διδακτορικό δίπλωμα φέρει τίτλο, ο οποίος σε κάθε 
περίπτωση δεν συνιστά γνωστικό αντικείμενο.

Το διδακτορικό δίπλωμα υπογράφεται από τον Πρύ-
τανη, τον Πρόεδρο του Τμήματος και τον Γραμματέα 
του Τμήματος. Ο τύπος του διδακτορικού διπλώματος 
ορίζεται με απόφαση της συγκλήτου του Πα.Δ.Α..

Άρθρο 17 
Πνευματικά Δικαιώματα - 
Ακαδημαϊκή Δεοντολογία

Τα πνευματικά δικαιώματα της Διδακτορικής Διατρι-
βής ανήκουν σε αυτούς που συνέβαλαν στην εκπόνηση 
της. Ολόκληρο ή μέρος του υλικού που έχει παραχθεί 
στο πλαίσιο της Διδακτορικής Διατριβής δεν μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί χωρίς την έγγραφη άδεια του Δι-
δάκτορα.

Η Διδακτορική Διατριβή διέπεται από τους Κανόνες 
της Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας του Πανεπιστημίου Δυ-
τικής Αττικής.

Ο/Η Υ.Δ. υποχρεούται να αναφέρει με τον ενδεδειγ-
μένο τρόπο αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις 
άλλων. Η λογοκλοπή, δηλαδή η αντιγραφή και η χρησι-
μοποίηση εργασίας - δημοσιευμένης ή μη - κάποιου/
ας άλλου/ης, χωρίς τη δέουσα αναφορά θεωρείται σο-
βαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Η αντιγραφή οποιου-
δήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες 
του/της ιδίου/ας του/της υποψηφίου/ας, χωρίς σχε-
τική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος για διαγραφή του/της 
Υ.Δ.. Στις παραπάνω περιπτώσεις, η Συνέλευση του 
Τμήματος μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή του/
της, αφού προηγουμένως του/της δοθεί η δυνατότητα 
να εκθέσει, προφορικώς ή γραπτώς, τις απόψεις του 
επί του θέματος.

Επιπλέον, οι Υ.Δ. που έχουν χρησιμοποιήσει τις υπη-
ρεσίες και τη βοήθεια Τεχνητής Νοημοσύνης (Αrtificial 
Intelligence, AI) για την εκπόνηση μέρους της Διδακτο-
ρικής τους Διατριβής, θα πρέπει στο προοίμιο του κει-
μένου να περιλάβουν και «Δήλωση σχετικά με τη χρήση 
δημιουργικής Τεχνητής Νοημοσύνης (generative AI) και 
τεχνολογιών υποβοηθούμενων από Τεχνητή Νοημοσύνη 
κατά τη διαδικασία της συγγραφής», όπου θα δηλώνουν 
ποιο εργαλείο χρησιμοποίησαν και για ποιο λόγο.

Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση Ακαδημαϊκής 
Δεοντολογίας παραπέμπεται για αντιμετώπιση του προ-
βλήματος στη Συνέλευση του Τμήματος. Ως παραβά-
σεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της αντιγραφής 
ή της λογοκλοπής και γενικότερα κάθε παράβαση των 
διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας από υποψήφι-
ο/α διδάκτορα κατά τη συγγραφή εργασιών στο πλαί-
σιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση της Διδακτορικής 
Διατριβής.

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί λογοκλοπή μετά τη 
λήψη του διδακτορικού διπλώματος, ο τίτλος που έχει 
απονεμηθεί ανακαλείται με ειδικά αιτιολογημένη από-
φαση της Συνέλευσης του Τμήματος.

Άρθρο 18 
Μεταβατικές διατάξεις

Η ισχύς του παρόντος κανονισμού εφαρμόζεται μετά 
την έγκρισή του από τη Συνέλευση του Τμήματος σε 
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κάθε εγγεγραμμένο Υ.Δ. στο Π.Δ.Σ. του Τμήματος με 
εξαίρεση Υ.Δ. που έχουν εγγραφεί ήδη στο Π.Δ.Σ. του 
τμήματος Μ.Β.Σ.Π. ή τελούν σε διακοπή φοίτησης. Υ.Δ. 
σε διακοπή φοίτησης που επανεγγράφονται διατηρούν 
το καθεστώς που ίσχυε κατά την πρώτη εγγραφή.

Άρθρο 19 
Ιστοσελίδα των Π.Δ.Σ.

Η επίσημη ιστοσελίδα του Τμήματος Μ.Β.Σ.Π. ενη-
μερώνεται διαρκώς, περιέχει όλες τις πληροφορίες και 
ανακοινώσεις των Π.Δ.Σ. και αποτελεί τον επίσημο χώρο 
ενημέρωσης των υποψήφιων διδακτόρων.

Άρθρο 20 
Αξιολόγηση των Π.Δ.Σ.

Το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών που προσφέ-
ρεται από το Τμήμα Μ.Β.Σ.Π. υπόκειται σε εξωτερική αξι-
ολόγηση σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αιγάλεω, 31 Ιουλίου 2024
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